

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Хаустовой Марины Владимировны

на тему «Тенденции распределения выгод экономического роста в современной России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория

Значимость более углубленного исследования проблемы, поднятой К. В. Хаустовой в диссертации, определяется тем, что вопросы поиска новых факторов экономического роста и повышения уровня жизни населения заметно актуализировались в последнее время и являются ключевыми в формировании стратегии развития Российской Федерации.

Экономический рост имеет тесную взаимосвязь как с общим уровнем жизни (материальной обеспеченностью), так и с качеством жизни населения (включающим в себя следующие объективные и субъективные факторы: состояние здоровья, качество медицинского обслуживания и продолжительность жизни; уровень личностного развития, доступ к образованию и культурным ценностям; комфортные жилищные условия и безопасность; приемлемые условия труда и возможность регулярно отдыхать; гарантированный доступ к различным благам и достаточный уровень потребления товаров и услуг). К. В. Хаустовой решена важная задача анализа тенденций распределения денежного дохода, накопленного капитала и социально-экономических выгод среди различных групп населения России, а также исследовано влияние данного распределения на экономический рост.

Композиция работы четкая, автореферат написан грамотно, с достаточной тщательностью и глубиной разработки целей, задач, объекта и предмета исследования. Критическая направленность работы сочетается с конструктивной, делаются не только теоретические выводы, но и практические рекомендации.

Исследование, безусловно, содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, и имеет внутреннее единство. Личный вклад автора в науку заключается в произведенной альтернативной оценке социально-экономической дифференциации населения России и в разработке научного подхода к формированию модели экономического роста, подразумевающей формирование человеческого капитала на основе более эффективного распределения выгод экономического роста в современной России. К. В. Хаустовой также разработаны механизмы совершенствования распределения выгод и улучшения качества экономического роста в России, в том числе с помощью концепции инклюзивного экономического роста.

В то же время следует отметить ряд замечаний, имеющих рекомендательный характер для дальнейшей разработки проблемы. 1. В исследовании обосновывается гипотеза, что основная методология оценки и инструменты оценки социально-экономической дифференциации Росстатом (распределение денежных доходов по группам населения, коэффициент фондов, индекс Джини) не в полной мере характеризуют реальный уровень благосостояния населения России, так как не учитывают имущественную дифференциацию и социальные аспекты неравенства, в том числе доступ к нематериальным благам. Однако данная методология используется не только российским национальным статистическим ведомством, но и международными организациями и статистическими ведомствами других стран, в связи с чем автору рекомендуется предложить альтернативные методы оценки неравенства. 2. К. В. Хаустовой делается вывод, что при сохранении текущих тенденций неравенство в среднесрочной перспективе

будет увеличиваться (на основе анализа и прогноза распределения денежных доходов населения и совокупного национального накопленного капитала).
Рекомендуется продлить прогноз данных показателей не только на среднесрочную, но и на долгосрочную перспективу.

Данные замечания носят частный характер и не снижают ценность диссертационного исследования. Диссертация Хаустовой Марины Владимировны «Тенденции распределения выгод экономического роста в современной России» соответствует паспорту специальности 5.2.1. – Экономическая теория, отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория.

Кандидат экономических наук,
доцент кафедры «Финансы и кредит»
ФГАОУ ВО «Севастопольский
государственный университет»

Алесина Наталья Валентиновна

22 ноября 2022

ул. Университетская, 33, г. Севастополь, 299053

+7 978 704-45-90

E-mail: alesina_nv@mail.ru

